▼扫码下载新民客户端 2017年9月11日/星期一 一版责编/钱滢环 一版视觉/竹建英 本版责编/顾 玥 本版视觉/实云阳

# "幽门螺旋杆菌之父"、诺奖得主马歇尔选择上海作为今后主要工作地

# "转化医学平台成全我与上海缘分"



今后,"幽门螺旋杆菌之父"、诺奖得主巴里·马歇尔每年的主要工作都安排在上海,同济大学及附属东方医院更成为他非常重要的两站:一年中有4个月可讲课及参与医疗工作。最近,马歇尔正忙于办理相关证件,不久将再次来沪。远在澳大利亚的他表示:"临床与科研的深度融合,成全了我与诺奖的缘分;

#### "马歇尔交了建设费"

马歇尔在很多场合提到过他和上海的两个"第一次":第一次听说"上海",是一篇文献中作者写到,一名医生在上海首次发现幽门螺旋杆菌在人体中具有致病性;第一次来上海则可以追溯到1993年,"那时候浦东还没有现在这么繁华,许多高楼在建,尘土飞扬,还没有浦东机场。"马歇尔说,国际航班落地虹桥,自己交了60元的"机场建设费"。他曾经开玩笑说:"标记一下,这是马歇尔医生的建设费。"

后来,马歇尔经常来上海参加学术交流, 有时也带家人来观光。家人喜欢上海,因为上海繁华、干净、漂亮,每次来有新的惊喜;他也喜欢上海,因为这是科研和临床的高地,"这里有先进的医疗水平、发达的实验设备、优秀的科研伙伴。"马歇尔说,珀斯与上海没有时差,医生间的交流也没有阻碍,两地的远程医疗沟通无障碍。

如今,他正在努力学习中文,以便更好地

>>>人物名片



■ 马歇尔与上海医生正在讨论患者病情

本报记者 陈梦泽 摄

在上海工作。马歇尔认为,中文有别于拉丁语 系和日尔曼语系,经过五千年的历史演进,是 非常有逻辑性的语言,很有意思。在澳大利亚 生活着许多中国人,不少还讲上海话,这对他 的学习相当有帮助,他也希望将来在中国问 诊时签上自己的中文名字。

#### 希望攻克更多难题

有一次,马歇尔到同济大学附属东方医院参观,本部的浦东新区转化医学研究平台和南院的张江干细胞产业基地,吸引了他的注意力。马歇尔意识到,这个由上海浦东与同济大学共建的医学科学研究平台,无论是设备、人才,还是科研成果与运作模式都堪称国际水平,且上海近年来出产的科学研究成果令人印象深刻。他连用了3个"最"来评价:

"这是国内医院系统中研究设施最完备的基地之一、团队创新能力最强大的实验室之一、产学研协作最有效应的研发部门之一。"临床与科研的深度融合,不仅是他获得诺奖的根本原因,更是他多年极力在世界范围内倡导的医学科学运行模式。"上海在打造'健康城市',医疗科研成果突出,科创氛围浓厚。这是我选择上海的一个重要原因,我希望在这里攻克更多难题。"马歇尔说。

#### 诊疗中心独有亮点

今年6、7月,马歇尔在东方医院特诊部两次"打卡",为复杂的幽门螺旋杆菌病例提供专业意见。有精通英语的上海医生在场,马歇尔与患者交流顺畅,效率也提高不少。

依据马歇尔与东方医院签订的合作协

议,由他担任主任的"马歇尔消化疾病国际诊疗中心"也在紧张筹备之中。他本人还对图纸手绘修改:"这里是门诊区,这里是临床实验室,我需要6间以上内镜室……"他在澳大利亚珀斯有一间幽门螺杆菌精准治疗诊所,但中国的感染人群更多,上海诊疗中心的规模面积也更大,并力求实现诊疗、检查、实验分析等多功能合一,其中为诊疗中心独立配备的多间内镜室是最令马歇尔满意之处,也是优于马歇尔珀斯诊所的设计亮点。

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555

#### 上海基地辐射全国

马歇尔用一句成语来阐释自己的努力: "卧薪尝胆。"受聘同济大学特聘教授、东方医院名誉院长后,他将在同济大学医学院、附属东方医院的联合平台工作,并担任"同济大学马歇尔 HP 综合实验室""马歇尔消化疾病国际诊疗中心"等机构负责人。在上海建立的基地和诊疗中心,将为国际新技术、新方法、新药物提供平台,也为上海乃至全国疑难杂症患者提供转诊国外相应诊疗机构的渠道。

当前,上海正在建设具有全球影响力的 科技创新中心,马歇尔消化疾病诊疗团队落 户浦东张江高科技园区的愿望也得到"大张 江管委会"的支持。他说,上海市政府高度重 视和支持生物医药产业的发展,在生物医药 产业领域奠定了非常良好的科研基础和产业 基础。今后,他希望与本市企业合作,让自己 的心血在上海这片热土上结出硕果。在此基 础上,他将把东方医院、同济大学和上海作为 中国主要临床诊疗、科学研究、新技术研发和 应用推广基地,并通过上海基地辐射全国。

本报记者 左妍



### 雨中共赏 花车巡游

忽然而至的雨没有影响演员和观众的热情,昨晚,2017年上海旅游节花车巡游在淮海路精彩呈现,来自五大洲19个国家和地区的25辆花车、33支表演团体相继登场,将这里变成欢乐缤纷的海洋。在淮海路2.2公里巡游路线上,30余万观众观赏了花车巡游及表演。

今起,参加昨晚巡游的花车 将进入社区巡游。9月底至10月 6日,25辆花车将停放在上海东 方绿舟,供市民游客观赏。

图为"知音湖北楚楚动人"花 车缓缓驶来

本报记者 **周馨 杨玉红** 摄影报道

### 中国区域国际人才竞争力谁最强?

## 上海排名居榜首"发展指数"获满分

本报北京今日电(驻京记者于明山)人才随着经济全球化的发展在世界范围内流动,并成为衡量综合竞争力的重要指标。中国国际人才竞争力哪个区域最强?今天上午全球化智库(CCG)与西南财经大学发展研究院在京发布的《2017中国区域国际人才竞争力报告》显示,上海以3.91分位居中国区域国际人才竞争力排行榜榜首,北京、广东和江苏分列2-4位,与上海共同形成中国区域国际人才竞争力的第一梯队。

中国区域国际人才竞争力排名根据区域 国际人才竞争力指标体系得分决定,共分为 6个维度:国际人才规模指数、国际人才结构 指数、国际人才创新指数、国际人才政策指 数、国际人才发展指数和国际人才生活指数,满分为6分。蓝皮书指出,东南沿海和中西部发展较快的省份构成第二梯队,第三梯队主要为中西部地区国际化发展较慢的省份。总体来看,中国区域国际人才竞争力整体水平不高,按百分制来换算,只有上海以65.17分跨过及格线。

蓝皮书专门选取上海作为重点研究区域,指出为建设成为我国重要的国际经济、金融、贸易和航运中心,上海凭借其科学合理的引智政策顶层设计、开放的外商投资环境、良好的对外贸易发展基础和完善的国际人才公共服务体系,不断加强对国际人才的吸引力度。

中国区域国际人才竞争力的 6 个单类指标排名显示,上海国际人才竞争力出色。"国际人才规模指数"是 6 个维度指数中最能够直观体现国际人才竞争力水平的指数,上海排名第一。国际人才发展指数是对国际人才来中国大陆开展工作的基础环境进行评估,数据显示,上海达到指数最高分值 1,也是 6 个维度指标中唯一获得满分的区域。上海依托港口经济和良好的国际化发展背景,是外资企业落地和国际贸易往来的最重要门户。另外在国际人才结构指数、国际人才创新指数、国际人才政策指数、国际人才生活指数等其他 4 个单类指标方面,上海也都排名居前。

进一步谋划推动对口援磁声弘率上海市代表团赴西藏学习考察

本报讯 为深人贯彻落实中央第六次西藏工作座谈会精神和习近平总书记关于西藏工作和对口支援工作的一系列重要指示精神,9 月 5 日至 10 日,市委副书记尹弘率领上海市代表团在西藏自治区学习考察,进一步谋划推动本市对口援藏工作,助推当地打赢脱贫攻坚战。西藏自治区党委书记吴英杰,区党委副书记、区人大常委会主任洛桑江村,区党委常务副书记、区政协党组书记丁业现参加座谈。

近年来,上海把助力日喀 则打赢脱贫攻坚战作为对口支 援工作的首要任务,大力实施 精准脱贫工作,提升对口地区 自我"造血"功能,探索扶持高 原特色农业发展,支持旅游文 化产业发展,着力做好"组团 式"医疗援藏、教育援藏工作, 持续推动日喀则经济健康发 展、社会和谐稳定、民生持续改

善。今年,上海已安排投资项目96个。

学习考察期间,代表团在丁业现的陪同下,一路马不停蹄深入日喀则各地,实地察看对口支援项目,看望慰问上海援藏干部、"组团式"援藏教师和医生。代表团先后考察了日喀则市上海实验学校、日喀则市人民医院新院区、江孜县闵行中学、江孜县红河谷农业示范区和紫金乡奴堆村示范区辐射点、萨迦古城保护开发项目、定日县人民医院,并走访了定日县协格尔镇建档立卡贫困户。

在上海对口援藏工作座谈会上,尹弘对 西藏经济社会发展取得的显著成绩表示祝贺,对自治区党委、政府对援藏干部的关心支持表示感谢,还向援藏干部和专业人才的辛苦付出表示感谢。

西藏自治区党委常委、组织部部长曾万明,区党委常委、秘书长房灵敏,区政府副主席、日喀则市委书记张延清等分别参加座谈和考察。